Sexo, drogas, rock’n’roll... e chocolate

O cérebro e os prazeres da vida cotidiana
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O que nos faz querer sempre mais de tudo o que é bom? 

Qual a diferença entre os prazeres que vêm de dentro e os  que vêm de fora?

Cafeína vicia? E maconha? E ... chocolate?

Por que é tão difícil largar um vício? O que leva à recaída?

Você sabia que as drogas, literalmente, fritam os miolos, elevam a temperatura do corpo a 40 graus e provocam o suicídio de um bom número de neurônios? 

Que uma hora de riso propicia até doze horas de  imunidade ao organismo? 

A resposta a estas e outras instigantes questões estão nos 38 ensaios que compõem Sexo, drogas, rock’n’roll... e chocolate – O cérebro e os prazeres da vida cotidiana, da neurocientista Suzana Herculano-Houzel, autora do consagrado O cérebro nosso de cada dia,  publicado em 2002 pela Vieira & Lent e que, em menos de um ano,  alcançou a marca dos 15 mil exemplares vendidos.

Com a mesma linguagem, acessível, bem humorada e cientificamente séria, que conquistou o público em seu livro anterior, nessa nova obra Suzana interpreta as mais recentes pesquisas científicas sobre a base neurobiológica daqueles atos e fatos prazerosos da vida cotidiana, conduzindo o leitor a um passeio pelas regiões que compõem o sistema de recompensa do cérebro, responsável pelas sensações de prazer. Por que vários hábitos, como comer, fumar, beber, fazer sexo, exercício e ouvir música se mantêm ao longo dos séculos? Sexo, drogas, rock’n’roll... & chocolate explica detalhadamente como agem as células receptoras olfativas e gustativas, o funcionamento dos circuitos neurais que provocam ejaculação e orgasmo, a atividade das áreas cerebrais envolvidas com a sensação de prazer e, também, o mecanismo de ação das drogas que provocam dependência. 

O neurocientista Roberto Lent assina o texto de orelha do livro, e cada um dos cinco blocos temáticos — Prazeres cotidianos, Sexo, Drogas, Música  e Comida — inicia com uma charge de humor  e finaliza com as referências bibliográficas correspondentes, para o leitor que quiser se aprofundar nos temas. 

SUZANA HERCULANO-HOUZEL  é carioca, tem 30 anos, e seus maiores prazeres são curtir a filha, o marido, e uma enorme pilha de livros na mesinha de cabeceira. Doutora em Neurociências pela Université Paris VI e bióloga formada pela Universidade Federal do Rio de Janeiro, Suzana trabalhou quatro anos no Instituto Max-Planck para a Pesquisa do Cérebro, na Alemanha, e três no Museu da Vida, na Fundação Oswaldo Cruz. Hoje ela é professora adjunta do Departamento de Anatomia da UFRJ, onde pesquisa as diferenças entre cérebros pequenos e grandes e continua a se dedicar à divulgação de descobertas científicas sobre o cérebro.
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